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Barrierefreie Programmhinweise für den Tag der Ein- und 
Ausblicke 2022 beim Deutschen Bundestag 
 

Grußwort der Präsidentin 

Liebe Gäste, 

die Kuppel kennen fast alle. Sie ist zu einem Wahrzeichen des Deutschen Bundestages 
geworden, einem Sinnbild unserer parlamentarischen Demokratie. Die Kuppel gewährt 
Einblicke: Was im Parlament passiert, sollen alle Menschen sehen können. Transparent, 
offen und verständlich – so soll unsere parlamentarische Demokratie sein. 

Mir als Bundestagspräsidentin ist es wichtig, dass die Bürgerinnen und Bürger ihre 
Volksvertretung und die Arbeitsweise ihrer Abgeordneten kennen. Was machen die 
Abgeordneten, wenn sie nicht am Rednerpult stehen?  

Mitglied dieses Hohen Hauses zu sein, ist ein Privileg und verbunden mit einer 
besonderen Verantwortung. Die Bundestagsabgeordneten brauchen die Kritik der 
Bürgerinnen und Bürger, um dieser Verantwortung nachzukommen. Sie brauchen aber 
auch, und das ist ebenso wichtig, ihr Vertrauen.  

Der Tag der Ein- und Ausblicke ist die ideale Möglichkeit für Sie, einen Blick hinter die 
Kulissen zu werfen und mehr über den parlamentarischen Arbeitsalltag zu erfahren. 
Nutzen Sie diese Gelegenheit! Stellen Sie Fragen! Kommen Sie ins Gespräch mit 
Abgeordneten und mit Beschäftigten der Bundestagsverwaltung!  

Manches wird Sie vielleicht überraschen: Wussten Sie zum Beispiel, dass auf den 
Dächern des Deutschen Bundestages Bienen zu Hause sind und das Parlament eigenen 
Honig herstellt? Dass der Bundestag eine eigene Polizei hat? Oder dass in fast jedem 
Bundestagsgebäude zeitgenössische Kunst zu besichtigen ist?  

Lassen Sie sich treiben, erkunden Sie die Häuser Ihres Parlaments! Das 
Reichstagsgebäude mit seiner Kuppel bietet nicht nur einen tollen Ausblick auf die Mitte 
Berlins, sondern auch Einblicke in die wechselhafte deutsche Geschichte. Es erzählt von 
den Anfängen der parlamentarischen Demokratie in der Weimarer Republik, von ihrem 
Scheitern im Nationalsozialismus, von der deutschen Teilung und von der Rückkehr des 
Parlaments nach der Wiedervereinigung an seinen historischen Ort. Diese wechselvolle 
Geschichte zeigt: Unsere Demokratie ist keine Selbstverständlichkeit.  

Heute öffnet Ihr Deutscher Bundestag seine Türen für Sie, herzlich willkommen sind Sie 
jederzeit. Ich wünsche Ihnen heute einen rundum gelungenen Tag mit vielen 
interessanten Gesprächen, neuen Einsichten und einigen unerwarteten Ausblicken!  

Ihre Bärbel Bas  

Präsidentin des Deutschen Bundestages  
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Digitale Angebote 
Der Deutsche Bundestag überträgt ausgewählte Programmbeiträge als Livestream oder 
Webex-Veranstaltungen auf der Website www.bundestag.de/tea 

Besondere Angebote 
Das Reichstagsgebäude, das Marie-Elisabeth-Lüders-Haus und auch das Paul-Löbe-Haus 
sind barrierefrei zugänglich und für Rollstuhlfahrende geeignet. Um eine möglichst 
barrierefreie Teilnahme zu ermöglichen, werden für ausgewählte Programmpunkte 
Verdolmetschungen in Gebärdensprache und Leichte Sprache angeboten. Außerdem 
bieten wir für einige Programmpunkte eine Verdolmetschung in Englisch an. 

Sicherheitshinweise 
Mitgebrachte Gegenstände (Taschen, Jacken und Ähnliches) werden an den Eingängen in 
einer Röntgenstrecke kontrolliert. Vermeiden Sie das Mitbringen größerer Gepäckstücke. 
Größere Taschen, also größer als DIN A4, müssen abgegeben werden. Beim Wechsel von 
Gebäude zu Gebäude ist unter Umständen eine erneute Sicherheitskontrolle nötig. Es 
dürfen keine gefährlichen Gegenstände mitgeführt werden. In den Gebäuden besteht ein 
Rauchverbot. Bitte führen Sie einen Personalausweis oder ein anderes Ausweisdokument 
mit Lichtbild bei sich. 

Öffnungszeiten  
Die Öffnungszeiten sind von 9 Uhr bis 19 Uhr. Letzter Einlass wird um 18 Uhr sein. Der 
Eintritt ist frei. 

Übersicht der beteiligten Gebäude und die Ein- und 
Ausgänge  

 

Durch das Reichstagsgebäude führt ein Rundweg. Ein Übergang in die anderen Gebäude 
ist nicht möglich.  

Ihren Rundgang durch die Gebäude starten Sie am besten im Marie-Elisabeth-Lüders-
Haus. Gelangen Sie von dort über die Spreebrücke ins Paul-Löbe-Haus, unterirdisch ins 
Reichstagsgebäude und werfen einen Blick in den Plenarsaal.  

http://www.bundestag.de/tea
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Programm im Reichstagsgebäude 

 

Die Plenarsaalebene 
Um 9 Uhr 30 eröffnet auf der Plenarsaalebene vor der Abgeordnetenlobby die Präsidentin 
des Deutschen Bundestages Bärbel Bas die Veranstaltung. Ihre Ansprache wird in 
Gebärdensprache und auch in Leichte Sprache gedolmetscht und live im Internet auf der 
Website www.bundestag.de/tea übertragen. 

Auf der Plenarsaalebene beginnt ihr Rundgang, bei dem man einen Einblick in den 
Plenarsaal, die Abgeordnetenlobby und den Andachtsraum bekommt. 

In der Abgeordnetenlobby findet um 11 Uhr eine Sonderführung zur Ausstellung „Sight 
Seeing Bundestag. Ein Jahr in der Herzkammer der Demokratie“ mit der Künstlerin 
Marion Eichmann statt. Diese Sonderführung wird um 15 Uhr wiederholt, mit der 
Besonderheit, dass es ein Gespräch mit der Künstlerin und Bernhard Daldrup, einem 
Abgeordneten des Deutschen Bundestages, geben wird. 

Ein Jahr lang arbeitete Marion Eichmann im Auftrag des Kunstbeirats in den Häusern des 
Parlaments und beobachtete den Alltag einer hochkomplexen Maschinerie, die das Herz 
der Demokratie fast unsichtbar am Schlagen hält. Entstanden sind dabei mehr als 
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einhundert Papierschnitte, Collagen und Zeichnungen, die das Parlament in 
überraschender, komplexer und heiterer Fülle und Farbigkeit und aus ungewohnten 
Blickwinkeln zeigen. 

Beim Rundgang passiert man Stände der Parlamentsdokumentation, des 
Plenarassistenzdienstes und des Stenografischen Dienstes. 

Der Stand zur Parlamentsdokumentation bietet ein Recherchequiz und klärt die Frage, 
was eigentlich das Dokumentations- und Informationssystem für Parlamentsmaterialien 
ist. 

Der Plenarassistenzdienst des Deutschen Bundestages präsentiert sich der Öffentlichkeit 
auf der Plenarsaalebene des Reichstagsgebäudes mit einer Ausstellung, bei der Fräcke 
und Frackkostüme aus den Anfängen des Deutschen Bundestages bis in die heutige Zeit 
gezeigt werden. 

Am Präsentationsstand des Stenografischen Diensts erhalten Sie Einblicke in diese 
wichtige Arbeit. Beim Stenografischen Dienst wird alles dokumentiert – Reden, Zurufe, 
Beifall. 

Außerdem kann die Präsenzbibliothek besichtigt werden. 

In der Cafeteria wird Musik vom Chameleon Jazz Connection Trio in der Zeit von 10 Uhr 
30 bis 18 Uhr gespielt. 

Am Ende des Rundgangs auf dieser Ebene gelangt man über eine Treppe auf die nächste 
Präsentationsebene. 

Die Besucherebene 
Auf der Besuchertribüne des Reichstagsgebäudes werden Kurzvorträge über den 
Deutschen Bundestag gehalten. Alle Vorträge werden simultan in Englisch und in 
Gebärdensprache übersetzt. 

In der Zeit von 10 Uhr bis 19 Uhr finden fortlaufend allgemeine Kurzvorträge statt.  

Um 10 Uhr 15, 13 Uhr und 15 Uhr wird es die Möglichkeit geben, einen allgemeinen 
Kurzvortrag in Leichte Sprache übersetzt zu bekommen. 

Um 11 Uhr gibt es einen Kurzvortrag der Vizepräsidentin Petra Pau. 

Um 14 Uhr gibt es einen Kurzvortrag der Vizepräsidentin Katrin Göring-Eckardt. 

Um 15 Uhr 30 hält Vizepräsidentin Yvonne Magwas einen Kurzvortrag, welcher auch in 
leichter Sprache zur Verfügung stehen wird. 

Ab 16 Uhr 30 hält Vizepräsidentin Aydan Özoğuz einen Kurzvortrag.  

Der Kurzvortrag von Vizepräsident Wolfgang Kubicki startet 17 Uhr 30. 

Von der Besucherebene gelangt man auf die Fraktionsebene, hierzu nutzen Sie bitte den 
Aufzug. 

Die Fraktionsebene 
Auf der Fraktionsebene werden Präsentationen der im Deutschen Bundestag vertretenen 
Fraktionen angeboten. Dort treffen Sie Abgeordnete und können sich über die Arbeit der 
Fraktionen informieren. 
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Dachterrasse mit Kuppel 
Auch die Dachterrasse und die Kuppel des Deutschen Bundestages kann man 
besichtigen. Es steht ein Audio-Guide zur Verfügung. Für Menschen mit einer 
Sehbehinderung gibt es ebenfalls eine Unterstützung. 

Programm im Marie-Elisabeth-Lüders-Haus 

 

Das Marie-Elisabeth-Lüders-Haus ist das Informations- und Dienstleistungszentrum des 
Parlaments. Sie finden hier eine der größten Parlamentsbibliotheken der Welt in 
eindrucksvoller Architektur. Ein Rundgang führt durch die Rotunde der 
Bundestagsbibliothek und ins Magazin. Es gibt außerdem Präsentationsstände des 
Parlamentsarchivs und der Pressedokumentation. 

Das Bühnenprogramm im Marie-Elisabeth-Lüders-Haus 
Auf der Bühne des Marie-Elisabeth-Lüders-Hauses gibt es zahlreiche Programmpunkte. 

Um 10 Uhr 30 spricht die SED-Opferbeauftragte beim Deutschen Bundestag, Evelyn 
Zupke, über das Thema „Den Opfern eine Stimme geben“. Dieser Vortrag wird ab 11 Uhr 
30 auf der Website www.bundestag.de/tea abrufbar sein und um 15 Uhr noch einmal 
wiederholt. Dieser Beitrag wird in Gebärdensprache simultan gedolmetscht. Im 
Besprechungsraum 3.302 steht die SED-Opferbeauftragte um 11 Uhr und um 15 Uhr 30 
für Gespräche zur Verfügung. Dort wird die Frage „Warum braucht es das Amt einer SED-
Opferbeauftragten mehr als 30 Jahre nach dem Ende der DDR?“ diskutiert. 

Um 14 Uhr wird ein Gespräch mit der Wehrbeauftragten des Deutschen Bundestages 
Doktor Eva Högl zum Thema „Ein offenes Ohr für alle Soldatinnen und Soldaten“ 
angeboten. Dieses steht ab 15 Uhr online unter www.bundestag.de/tea zur Verfügung. 

http://www.bundestag.de/tea
http://www.bundestag.de/tea
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Um 16 Uhr 30 informiert Doktor Eva Högl unter dem Titel „Parlament und Streitkräfte“ 
über ihre Arbeit. Dieser Beitrag wird simultan in Gebärdensprache und Leichte Sprache 
übersetzt. 

Auf der Bühne wird in der Zeit von 10 Uhr bis 18 Uhr zwischen den Vorträgen die 
Singer-Songwriterin Jasmine Lajeuneusse auftreten. 

Terrasse mit Cafeteria und Fotostation 
Im Marie-Elisabeth-Lüders-Haus wird die Außenterrasse geöffnet und eine Cafeteria 
geöffnet. Dort spielt das DJ-Team Anne Hou & Nikklaas von 14 bis 19 Uhr. Außerdem 
besteht die Möglichkeit, Erinnerungsfotos mit einem spektakulären Ausblick an der 
Fotostation zu schießen. 

Das Veranstaltungsfoyer im Marie-Elisabeth-Lüders-Haus  
Das Veranstaltungsfoyer bietet am Tag der Ein- und Ausblicke ein Offenes Atelier zum 
Thema: Wie sieht Eure ideale Abgeordnete aus und worum kümmert sich der perfekte 
Abgeordnete? Mit der Künstlerin Barbara Wrede können Kinder, Jugendliche und alle 
anderen nach Herzenslust ihr Bild zeichnen, malen oder collagieren und in einem 
Steckbrief beschreiben. Dies wird in der Zeit von 11 bis 18 Uhr möglich sein. 

Vom Marie-Elisabeth-Lüders-Haus gelangt man über die Brücke im 6. Obergeschoss zum 
Paul-Löbe-Haus, in dem es ebenfalls viele Programmpunkte und Attraktionen zu 
entdecken gibt.  
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Programm im Paul-Löbe-Haus 

Im Paul-Löbe-Haus arbeiten die Ausschüsse des Deutschen Bundestages. Am Tag der Ein- 
und Ausblicke gibt es hier zahlreiche Präsentationsstände der Bundestagsverwaltung und 
einen Kinderbereich. 

Folgende Stände kann man in der Halle des Paul-Löbe-Hauses besuchen: 

Die Polizei beim Deutschen Bundestag 
Auf alles vorbereitet: Polizeifahrzeug und Einsatz aus luftiger Höhe. 

Kunst und Politik im Dialog  
Einblicke in die Sammlung und das Kunstprogramm des Deutschen Bundestages. 

Der Deutsche Bundestag und Europa 
Eine spannende Rundreise durch Europa für Jung und Alt. 

Demokratie möglich machen 
Arbeiten beim Deutschen Bundestag – Personalgewinnung/ Berufsberatung. 

Die Wissenschaftlichen Dienste  
Die Denkfabrik des Deutschen Bundestages präsentiert das Wissensrad. 

Der Petitionsausschuss 
Im Dienst der Bürgerinnen und Bürger. 

Internationale Beziehungen 
Testen Sie ihr Wissen: Wie international ist der Deutsche Bundestag aufgestellt? 

Die Parlamentarischen Ausschüsse 
Politik in der Praxis und im Dialog – Arbeit und Funktionsweise der Ausschüsse 

Information und Kommunikation 
Internetseiten, Parlamentsfernsehen, Wochenzeitung, soziale Medien und Apps. 
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Demokratie möglich machen – Arbeiten in der Verwaltung des 
Deutschen Bundestages 
An diesem Präsentationsstand können Sie sich über Ihre Möglichkeiten beim Deutschen 
Bundestag zu arbeiten informieren. 

Die Öffentlichkeitsarbeit 
Wissenswertes rund um das Parlament – Erleben Sie virtuell den Plenarsaal, informieren 
Sie sich in unseren Druck- und Online-Publikationen und besuchen Sie das Infomobil 
außerhalb des Paul-Löbe-Hauses. 

 

 

Cafeteria im „Lampenladen“ 
Diese befindet sich bei dem Übergang zum Reichstagsgebäude. Im „Lampenladen“ spielt 
in der Zeit zwischen 10 Uhr und 18 Uhr das Quartett Dews Brew. 

Der Außenbereich des Paul-Löbe-Hauses 
Im Außenbereich vor dem Paul-Löbe-Haus spielt in der Zeit von 10 Uhr bis 18 Uhr die 
Brass Band BrassAppeal. Außerdem treten Clowns auf. 

Um 10 Uhr 30, 12 Uhr 45 und 14 Uhr 45 findet im Außenbereich zur Spree eine 
Präsentation der Polizei beim Deutschen Bundestag statt. Dort wird eine Abseilaktion zu 
sehen sein. Ein Einsatzfahrzeug der Bundestagspolizei kann ebenfalls dort besichtigt 
werden. 

Die Hauptbühne des Paul-Löbe-Hauses 
Auf der Hauptbühne gibt es mehrere Podiumsdiskussionen der Parlamentarischen 
Ausschüsse und von Vizepräsidentinnen des Deutschen Bundestages. Diese werden in 
Gebärdensprache gedolmetscht und auch in Englisch übersetzt.  

Um 10 Uhr beginnt der Haushaltsausschuss mit dem Thema „Wie werden unsere 
Steuergelder verteilt?“. 

Um 11 Uhr spricht der Europaausschuss über „Europäische Souveränität“. 
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Die Podiumsdiskussion um 12 Uhr wird vom Petitionsausschuss unter dem Titel „Wie 
machen wir Petitionen modern, transparent und einflussreich?“ angeboten. 

Um 13 Uhr spricht der Ausschuss für Menschenrechte und humanitäre Hilfe über „Die 
menschenrechtliche und humanitäre Lage in Afghanistan ein Jahr nach der 
Machtübernahme der Taliban“. 

Um 14 Uhr findet ein Interview mit der Vizepräsidentin Yvonne Magwas zum Thema 
„Frauen und Politik“ statt. 

Ab 15 Uhr spricht der Rechtsausschuss zum Thema „Zugang zum Recht“. 

Um 16 Uhr präsentieren sich Mitglieder des Ausschusses für Wahlprüfung, Immunität 
und Geschäftsordnung über „Die Aufgaben des 1. Ausschusses“. 

17 Uhr 15 spricht die Vizepräsidentin Aydan Özoğuz über „Vielfalt im Bundestag“. 

Programm in den Ausschussitzungssälen 
In den Ausschusssitzungssälen finden Bürgergespräche mit Mitgliedern verschiedener 
Ausschüsse statt. Die Gespräche um 10 Uhr, 11 Uhr, 15 Uhr und 17 Uhr werden auch 
Videokonferenz angeboten. Auf der Website www.bundestag.de/tea können Sie sich 
hierzu anmelden. 

Im Saal E.200 wird es Bürgergespräche mit Abgeordneten der Parlamentarischen 
Ausschüsse und Kurzvorträge des Lobbyregisters geben. 

Um 10 Uhr startet der Ausschuss für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung 
mit dem Titel „Die deutsche Entwicklungszusammenarbeit stellt sich vor“. 

Um 11 Uhr gibt es einen Beitrag der Kommission zur Reform des Wahlrechts und zur 
Modernisierung der Parlamentsarbeit über „Reform des Wahlrechts“.  

Um 12 Uhr diskutiert der Ausschuss für Gesundheit über „Strukturreform der 
medizinischen Versorgung“. 

Um 13 Uhr und um 15 Uhr gibt es einen Kurzvortrag des Lobbyregisters mit dem Titel 
„Die im Dunkeln sieht man nicht – Mehr Transparenz durch das neue Lobbyregister“. 

Im Saal E.600 gibt es Bürgergespräche mit Mitgliedern der Parlamentarischen 
Ausschüsse. 

Um 10 Uhr beginnt der Ausschuss für Digitales mit dem Titel „Desinformation, 
Cybersicherheit“. Außerdem  „Bürgerinnen und Bürger präsentieren den Abgeordneten 
ihre Wünsche im Bereich der Digitalisierung“.  

Um 11 Uhr spricht dann der Finanzausschuss über „Finanz- und Steuerpolitik“. 

Um 12 Uhr schließt sich der Ausschuss für Arbeit und Soziales zum Thema „Bürgergeld“ 
an. Dieses Bürgergespräch wird in Gebärdensprache simultan gedolmetscht. 

Um 13 Uhr gibt es ein Bürgergespräch mit dem Ausschuss für Umwelt, Naturschutz, 
nukleare Sicherheit und Verbraucherschutz unter dem Titel „Klimaanpassung, 
Wasserschutzstrategie und Verbraucherschutzpolitik“. 

Um 14 Uhr befasst sich der Sportausschuss mit dem Thema „Sport nach Corona – 
Herausforderungen und Chancen“. 

http://www.bundestag.de/tea
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Um 15 Uhr sind Mitglieder des Ausschusses für Familie, Senioren, Frauen und Jugend 
vor Ort und sprechen über „Herausforderungen für Familien“. 

Um 16 Uhr befasst sich der Verkehrsausschuss mit „Mobilität der Zukunft“. 

Um 17 Uhr findet das Bürgergespräch mit dem Parlamentarischen Beirat für nachhaltige 
Entwicklung statt. Sie sprechen über „Deutsche Nachhaltigkeitsstrategie“.  

Im Saal E.700 gibt es in der Zeit von 11 Uhr bis 17 Uhr fortlaufend Bürgergespräche mit 
Abgeordneten des Petitionsausschusses unter dem Titel „Der Petitionsausschuss als 
Anwalt der Bürgerinnen und Bürger“. 

Im Saal E.800 werden Kurzvorträge über die Wissenschaftliche Dienste und 
Internationale Beziehungen angeboten.  

Um 10 Uhr beginnt der Kurzvortrag „Die Mitwirkung des Deutschen Bundestages in 
Internationalen parlamentarischen Versammlungen“.  

Um 11 Uhr und 13 Uhr 30 wird die Frage geklärt „Wie arbeiten die Wissenschaftlichen 
Dienste?“. 

Um 12 Uhr 15 gibt es einen Kurzvortrag zum Thema „Die Parlamentariergruppen des 
Deutschen Bundestages“. 

Um 14 Uhr 45 wird ein Kurzvortrag über den „Sprachendienst des Deutschen 
Bundestages“ angeboten. 

Um 17 Uhr wird ein Kurzvortrag über „Die Internationalen Austauschprogramme des 
Deutschen Bundestages“ gehalten.  
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Führungen im Paul-Löbe-Haus 

 

Alle Führungen sind mit einem Zeichen gekennzeichnet. Das Symbol markiert auch die 
Treffpunkte. Bitte beachten Sie, dass die Teilnehmerzahl begrenzt und eine Anmeldung 
an den jeweiligen Präsentationsständen erforderlich ist. 

Es gibt vier verschiedene Führungen. 

Architekturführung „Band des Bundes“ 
Die Architekturführung „Band des Bundes“ beginnt in der Halle im Paul-Löbe-Haus und 
endet nach einer Stunde im Marie-Elisabeth-Lüders-Haus. Die Führung beginnt um 10 
Uhr, 11 Uhr 30, 13 Uhr, 14 Uhr 30, 16 Uhr und 17 Uhr 30. Die erste Führung von 10 Uhr 
bis 11 Uhr wird simultan in Gebärdensprache gedolmetscht. 

Führung – Ausschusssekretariat 
Die Führungen durch ein Ausschusssekretariat beginnen ebenfalls in der Halle des Paul-
Löbe-Hauses und starten zwischen 10 Uhr und 17 Uhr immer stündlich zur vollen 
Stunde mit einer Dauer von 45 Minuten. Die letzte Führung endet um 17 Uhr 45. Die 
Führung um 14 Uhr wird in Gebärdensprache simultan gedolmetscht. 

Kunstführung „Geheime Gärten und Höfe“ 
Die Kunstführung „Geheime Gärten und Höfe“ beginnt in der Halle des Paul-Löbe-Hauses 
zu den Zeiten 11 Uhr, 13 Uhr, 15 Uhr und 17 Uhr. Diese Führungen haben eine Dauer 
von 90 Minuten. Diese Führung verläuft durch weitere Gebäude des Deutschen 
Bundestages, wie beispielsweise das Jakob-Kaiser-Haus. 

Führung „Bienenstöcke“ 
Die Führung mit dem Namen „Bienenstöcke“ beginnt in der Halle des Paul-Löbe-Hauses 
zu den Zeiten 11 Uhr 30, 15 Uhr und 16 Uhr 30 und ist jeweils 30 Minuten lang. Die 
Führung um 15 Uhr wird durch Vizepräsidentin Katrin Göring-Eckardt begleitet.  
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Kunst im Deutschen Bundestag 
Hier erhält man Einblicke in die Sammlung und das Kunstprogramm des Deutschen 
Bundestages. 

Die Ausstellung „Abgeordnete vor Kunst“ 
Diese Ausstellung zeigt Fotografien von Jens Liebchen in der Halle des Paul-Löbe-Hauses. 

Das Kunstquiz 
Bei einem Kunstquiz können Sie Publikationen zur Kunst im Deutschen Bundestag 
gewinnen. Fragen Sie gern nach dem Kunstquiz am Informationsstand „Kunst im 
Deutschen Bundestag“. 

Die Kunstführung „Geheime Gärten und Höfe“ 
Die Führung Geheime Gärten und Höfe ist eine Kunstführung. Vier Spaziergänge führen 
angemeldete Gäste an die sonst nicht für die Öffentlichkeit zugänglichen Orte – diese 
Führung wird untermalt von den schwebenden Tönen eines Vibraphons, gespielt von 
dem Komponisten und Vibraphonisten Oli Bott aus Berlin. Die Kunstführung „Geheime 
Gärten und Höfe“ beginnt in der Halle des Paul-Löbe-Hauses zu den Zeiten 11 Uhr, 13 
Uhr, 15 Uhr und 17 Uhr. Diese Führungen haben eine Dauer von 90 Minuten. Diese 
Führung verläuft durch weitere Gebäude des Deutschen Bundestages, wie beispielsweise 
das Jakob-Kaiser-Haus. 

Die Ausstellung „Sight Seeing Bundestag“ 
Ein Jahr lang arbeitete Marion Eichmann im Auftrag des Kunstbeirats in den Häusern des 
Parlaments und beobachtete den Alltag einer hochkomplexen Maschinerie, die das Herz 
der Demokratie fast unsichtbar am Schlagen hält. Um 11 Uhr gibt es eine Führung durch 
die Ausstellung in der Abgeordnetenlobby des Reichstagsgebäudes in Anwesenheit der 
Künstlerin. Um 15 Uhr gibt es ein Gespräch mit der Künstlerin und dem Abgeordneten 
Bernhard Daldrup. 

Offenes Atelier für Kinder im Veranstaltungsfoyer des Marie-
Elisabeth-Lüders-Hauses 
Wie sieht Eure ideale Abgeordnete aus und worum kümmert sich der perfekte 
Abgeordnete? Im offenen Atelier mit der Künstlerin Barbara Wrede können Kinder, 
Jugendliche und alle anderen nach Herzenslust ihr Bild zeichnen, malen oder collagieren 
und in einem Steckbrief beschreiben. Die Ergebnisse nehmt ihr mit nach Hause oder 
schenkt sie der Kunstsammlung – vielleicht hängen sie ja demnächst in einem 
Abgeordnetenbüro. 

Mauer-Mahnmal 
„Und da war sie aus Gips: Die Rekonstruktion der Quadriga vom Brandenburger Tor“ – 
eine offene Schauwerkstatt im Mauer-Mahnmal des Deutschen Bundestages. Der Zugang 
befindet sich außerhalb des Gebäudes. 

  



13 
 

Angebote für Kinder 

 

Karlchen Adler hat die Orte aufgespürt, die ein Programm für Kinder anbieten. Halte 
nach seinem Schnabel Ausschau. 

Kinderprogramm im Paul-Löbe-Haus 
An folgenden Präsentationsständen im Paul-Löbe-Haus gibt es ein Programm für Kinder: 
Information und Kommunikation, Parlamentarische Ausschüsse, Europa im Bundestag, 
Zentrale Ausweisstelle und Internationale Beziehungen.  

In der Halle des Paul-Löbe-Hauses gibt es Clownerie, Kinderschminken, Mal- und 
Bastelaktionen, Geschicklichkeitsparcours und ein Kinderkino.  

Im Ein- und Ausgangsbereich des Paul-Löbe-Hauses gibt es einen Kinderbereich beim 
Infomobil. Ein Clown ist auch vor Ort und man kann Karlchen Adler live erleben. 

Kinderprogramm im Marie-Elisabeth-Lüders-Haus 
Im Marie-Elisabeth-Lüders-Haus wird beim Offenen Atelier im Veranstaltungsfoyer ein 
Kinderprogramm angeboten. 

Kinderprogramm im Reichstagsgebäude 
Auch bei den Fraktionen des Deutschen Bundestages, welche sich auf der Fraktionsebene 
im Reichstagsgebäude befinden, werden verschieden Attraktionen für Kinder angeboten.  
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Präsentationen der Fraktionen 

 
 

Im Deutschen Bundestag sind zur Zeit sechs Fraktionen vertreten. Sie sind der 
Zusammenschluss von Abgeordneten mit denselben politischen Zielen.  

Auf der Fraktionsebene des Reichstagsgebäudes stellen die Fraktionen sich und ihre 
Arbeit vor. Treffen Sie Ihre Abgeordneten und informieren sich über die Aufgaben und 
Ziele der Fraktionen der SPD, CDU/CSU, Bündnis90/ Die Grünen, FDP, AfD und die 
Linke.  

Für den Inhalt der Fraktionsinformationen ist die jeweilige Fraktion verantwortlich. 
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SPD – Fraktion im Bundestag 
Herzlich Willkommen! 

Gemeinsam mit unserem Bundeskanzler Olaf Scholz treten wir für eine Gesellschaft ein, 
die von gegenseitigem Respekt getragen wird. Wir machen Deutschland fit für die 
Zukunft und sorgen für gleichwertige Lebensverhältnisse - mit einer Politik, die das 
Leben der Menschen ganz konkret verbessert und Sicherheit im Wandel bietet. So 
gehören zu unseren zentralen Themen: 

Die Erhöhung des Mindestlohns auf 12 Euro, der Ausbau der Erneuerbaren Energien in 
Verbindung mit einem sozial verträglichen Klimaschutz, die Erhöhung des BAföG, die 
Einführung einer Kindergrundsicherung, die Einführung eines Bürgergeldes, eine 
gesetzlich gestärkte Rente sowie die Schaffung von bezahlbarem Wohnraum. 

Einige dieser wichtigen Gesetze haben wir in dieser Legislatur bereits umgesetzt. Weitere 
wichtige Vorhaben werden wir auf den Weg bringen - für den gesellschaftlichen 
Zusammenhalt und die Zukunft unseres Landes! Gern möchten wir mit Ihnen zu diesen 
oder anderen Themen ins Gespräch kommen, Ihre Meinung und Ihre Fragen interessieren 
uns! Wir freuen uns auf Sie! 

Unser heutiges Programm für Sie: Kinderschminken & Fotoautomat, Glücksrad, T-Wall 
Reaktionswand und Quiz mit tollen Preisen, alkoholfreie Cocktails und Kaffee, Eis und 
Popcorn 

CDU/ CSU-Fraktion – Für Euch im Bundestag!  
Als größte Oppositionsfraktion nehmen wir die wichtige parlamentarische Aufgabe wahr, 
die Regierung zu fordern, zu kontrollieren, aber auch konstruktiv zum Wohle unseres 
Landes zu begleiten. Wir blicken nicht nur zurück auf mehr als 50 Jahre seit Gründung 
der Bundesrepublik im Jahr 1949, in denen die Union den Bundeskanzler oder die 
Bundeskanzlerin gestellt hat. Wir arbeiten auch weiter mit daran, dass Deutschland ein 
sicheres, soziales und wirtschaftlich starkes Land bleibt, ebenso wie ein verlässlicher 
europäischer und internationaler Partner.  

Wir laden Sie ein, die Räume der CDU/CSU-Bundestagsfraktion zu besuchen. Erfahren 
Sie, wie die Fraktion arbeitet, welche Themen uns bewegen und wie wir uns die Zukunft 
unseres Landes vorstellen.  

Freuen Sie sich auf spannende und interaktive Präsentationen, „Parlamentarische 
Sternstunden“, den „Raum der Sicherheit“, unsere Idee zum „geeinten Europa“ und 
vieles mehr. 

Kommen Sie ins Gespräch mit unseren Abgeordneten!  

Wir freuen uns auf Sie. 

Herzlich willkommen! 
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Bündnis 90/ Die Grünen  
Volle Energie für Klimaschutz & Erneuerbare 

In der Regierungskoalition machen wir Grüne jetzt richtig Tempo für den Ausbau der 
Erneuerbaren! Wir müssen die Aufheizung des globalen Klimas stoppen. Wind- und 
Solarenergie sind die großen Schätze, die es dafür zu heben gilt. Das Ziel: Bis 2035 soll 
die Stromerzeugung nahezu emissionsfrei werden. Klingt ambitioniert? Ist es auch! Die 
Energiewende kann nur gelingen, wenn wir unsere Kräfte auf allen Ebenen mobilisieren. 
Vom Solardach über den Ausbau der Windparks auf See und an Land, dem Umstieg auf 
E-Mobilität bis zum sparsamen und effizienten Einsatz von Energie - sei es in der 
Industrie oder im privaten Haushalt Energie verschwenden war gestern! 

Besuchen Sie uns im „Grünen Bereich" auf der Fraktionsebene und informieren Sie sich 
über die Chancen der Energiewende. Testen Sie Ihr Wissen bei unserem Energie-Quiz 
und holen Sie sich einen Energie-Kick an unserer Bar, Auch an die Kids ist gedacht. Auf 
Ihren Besuch am grünen Stand und anregende Gespräche freuen sich die 
Fraktionsvorsitzenden Katharina Dröge und Britta Haßelmann sowie unsere vielen 
Fachpolitiker*innen. Wir laden Sie herzlich ein. 
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FDP – Fraktion im Bundestag – Freie Demokraten  
Die Digitalisierung ändert alles. Darum ändern wir die Politik. 

Für uns Freie Demokraten ist die Digitalisierung das zentrale Thema. Auch und gerade 
hier im Bundestag. Wussten Sie, dass wir bereits fast ohne Papier arbeiten und damit 
schon mehr als 20 Millionen Seiten bedrucktes Papier eingespart haben?  

Die Digitalisierung berührt alle Lebensbereiche und wir haben ihr Potenzial für die 
Bildung, für die Wissenschaft, bei Innovationen und in der Arbeitswelt nicht zuletzt 
während der Coronapandemie erlebt – zum Beispiel beim mobilen Arbeiten und bei der 
Vereinbarkeit von Familie und Beruf.  

Wir freuen uns darauf, mit Ihnen ins Gespräch zu kommen. Über alles rund um die 
Digitalisierung und ihre Chancen für unser Leben, unsere Arbeit, unsere Umwelt, 
Gesellschaft, Politik und vieles mehr. Und wir wollen einen Einblick in Ihren Alltag 
bekommen und Ihre Ideen kennenlernen:  

Sprechen Sie mit unseren Abgeordneten und Teams  

Beschreiben Sie uns Ihre Wünsche für die Politik von morgen  

Erfahren Sie, mit welchen Impulsen wir noch viel bewegen wollen  

Erleben Sie vor Ort, wie wir arbeiten und wie die Digitalisierung das Leben besser macht. 
Manches bleibt aber auch bei uns besser analog: zum Beispiel der Frozen Yogurt an 
unserem Stand.  

Wir freuen uns auf Sie! 
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Die AfD - Alternative für Deutschland  
Die AfD-Bundestagsfraktion begrüßt Sie herzlich! 

Im Interesse Deutschlands  

Wir sind mit 80 Abgeordneten die zweitstärkste Oppositionsfraktion im Deutschen 
Bundestag und bringen uns aktiv in den parlamentarischen Alltag ein.  

Mit Anträgen, Gesetzentwürfen und Anfragen zeigen wir in jeder Sitzungswoche des 
Bundestags sachgerechte Alternativen zur Politik der Bundesregierung und der anderen 
Fraktionen auf.  

Wir streiten im Deutschen Bundestag für Frieden, eine sichere, zukunftsfähige Heimat 
und ein wehrfähiges Vaterland, setzen sozialpolitische Akzente zugunsten der Bürger, 
verteidigen das Recht auf körperliche Unversehrtheit und stehen für ein starkes Europa 
befreundeter Völker.  

Lernen Sie unsere Abgeordneten persönlich kennen und lassen Sie uns über die Zukunft 
Deutschlands sprechen.  

Wir freuen uns auf einen anregenden Gedankenaustausch und interessante Diskussionen 
mit Ihnen!  

Tino Chrupalla und Dr. Alice Weidel 
Die Vorsitzenden der AfD-Bundestagsfraktion  

Wo? Fraktionsebene des Reichstagsgebäudes  

Wann? 9 Uhr bis 19 Uhr 

Was? Bürgerdialog und Gesprächsrunden 
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Die Linke. Im Bundestag  
Was würden Sie mit 100 Milliarden Euro machen?  

In Aufrüstung und atombombenfähige Kampfflugzeuge stecken, Panzer und bewaffnete 
Drohen anschaffen? Oder in Klimaschutz, kostenlosen Nahverkehr und bezahlbares 
Wohnen investieren?  

Bei uns können Sie abstimmen, wofür ein so großes Sondervermögen am sinnvollsten 
eingesetzt werden kann und wie der nächste Bundeshaushalt aussehen soll. Die 
Vorschläge liegen auf dem Tisch: von kostenloser Verpflegung in Schulen und Kitas über 
Kulturförderung und Sanierung maroder Krankenhäuser bis hin zu THW und 
Feuerwehr besser ausstatten.  

Treffen Sue unsere Fraktionsvorsitzenden Amira Mohamed Ali und Dietmar Bartsch, 
die Vizepräsidentin des Bundestages Petra Pau, unsere stellvertretenden 
Fraktionsvorsitzenden und viele andere Abgeordnete unserer Fraktion – vielleicht sogar 
die oder den Abgeordneten aus Ihrem Wahlkreis.  

Sprechen Sie mit ihnen über alles, was Sie bewegt. Reden Sie über so wichtige Themen 
wie gute Pflege, mehr Kita-Plätze, bessere Bildungschancen, bezahlbares Wohnen, eine 
andere Rentenpolitik, ein friedliches Europa und ein solidarisches Zusammenleben.  

Oder entspannen Sie einfach nur mit unserer roten Zuckerwatte oder einem roten Softeis.  

Und die Gelegenheit für ein lustiges Erinnerungsfoto von ihrem Besuch bei der Fraktion 
DIE LINKE gibt es auch.  

Wir freuen uns auf Sie! 
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Weitere Informationen über den Tag der Ein- und Ausblicke und ausgewählte 
Programmbeiträge als Livestream oder Webex-Veranstaltung finden Sie auf der Webseite 
www.bundestag.de/tea 

Herausgeber: Deutscher Bundestag  

Referat Veranstaltungsmanagement, Sonderprojekte  

Platz der Republik 1, 11011 Berlin  

Deutscher Bundestag, Berlin 2022  

Alle Rechte vorbehalten  

Bildnachweise: Deutscher Bundestag / compactteam 

Besuchen Sie uns auch auf dem Domplatz in Erfurt anlässlich des Tages der Deutschen 
Einheit vom 1. bis 3. Oktober 2022 
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